

LA OPINION PÚBLICA.

PERIODICO POLITICO É INDEPENDIENTE.



Se publican todos los días por la tarde excepto los domingos.—Precio de suscripción: En Madrid 4 rs. al mes, y en provincia; 15 rs. por trimestre, franco de porte.

Se suscribe en la redacción, calle de la Cabeza, núm. 29, cuarto bajo; y en las librerías de Moñer, Carrera de S. Gerónimo; Cuesta, calle Mayor; Gaspar, y Roig, calle del Príncipe; Salas, calle de Toledo; y Gonzalez, plazuela de Santo Domingo.

En provincias en las principales librerías ó por carta franca á la redacción con letra del importe de la suscripción. No se admite correspondencia que no venga franca. Se admiten anuncios y comunicados, los primeros á cuarto la línea para los suscritores, y dos cuartos para los que no lo sean.

ADVERTENCIA. Rogamos encarecidamente á nuestros suscritores, nos dispensen si alguna falta han experimentado en el recibo de los primeros números de nuestro periódico. La pasmosa favorable acogida que ha merecido al público, según nos lo indica la crecislisima suscripción con que ya contamos, nos ha impedido atender con la vigilancia que nos proponemos á todas las dependencias de la redacción. Desde hoy, podemos asegurarlo, habrá mas regularidad y esmero en todo, pues nuestros esfuerzos se dirigen á no dar, por ningún concepto, el menor motivo de queja ni disgusto. Entretanto estamos prontos á servir las reclamaciones de los números repartidos gratis.

PARTE POLITICA.

A ser ciertos como creemos los abusos y desmanes de los delegados y dependientes del gobierno para preparar á su favor las elecciones que denuncia diariamente la prensa periódica, podríamos decir con fundamento, que en esta parte, ha faltado completamente á la imparcialidad que tanto ha decantado siempre que ha tenido que hablar sobre el particular. Comprendemos que todos los ministerios habidos y por haber, habrán influido ó influirán mas ó menos directamente á fin de enderezar á su favor el nombramiento de diputados, pero lo que no concederemos nunca, lo que negaremos y resistiremos con todas nuestras fuerzas, es que la influencia del gobierno pueda convertirse en coacción mas ó menos disimlada que violenta el animo de los electores y neutralice su voluntad. Si las disoluciones del Congreso tienen por causa la de hallarse éste en disidencia con las intenciones ó iniciativas del gobierno,

para que la elección subsiguiente manifieste de parte de quien está la razón, ó cual es por lo menos la opinión del país respecto á sus gobernantes, es preciso convenir en que esto nunca llegará á conseguirse si aquellos, impunemente han de poder torcer á su antojo la elección, valiéndose de cualquier género de coacciones, y haciendo de la representación nacional una dependencia suya. ¿Qué le quedará entonces al pueblo que eligió, y en cuyo favor se estableció la cámara popular? Seguramente, no le quedará otra cosa que el arrepentimiento de haber sucumbido á las sugerencias de los mandarines, y la paciencia para sufrir las consecuencias de su debilidad. No faltará quien abone la conducta del gobierno en las actuales circunstancias, en gracia de que se consiga eliminar á los miembros mas ardientes de la fracción polaca; pero nosotros nunca la disculparemos, porque para nosotros están mas altas las cuestiones de legalidad y moralidad, y porque creemos que al haber querido cerrar la entrada del Congreso á aquellas personas sin hacer ostentación alguna de poder y de arbitrariedad, no tenía el gobierno que haber hecho otra cosa mas que procurar que fueran á emitir sus votos todos los que por la ley pueden emitirle, y han sido eliminados por los mismos á quienes ahora combate. Esto solo hubiera bastado para que el gobierno se hubiera ahorrado todos esos excesos que hoy de echan en cara; al mismo tiempo que prestado un homenaje justo á la opinión pública, hubiera visto como esta sabia distinguir á los que tanto la han despreciado.

La línea de conducta que debe seguir el gobierno en estas circunstancias, se la marcan bien esplicitamente la opinión pública y la actitud que han tomado con respecto á él todos los partidos. Si cuando cabe alguna duda sobre aquella,

ó las de estos discrepan acerca de la conveniencia de una medida, pueden ser un tanto excusables los errores gubernativos; cometerlos hoy en la parte capital de la cuestión económica, sería imperdonable á nuestros ojos.

El gabinete presidido por el señor Bravo Murillo es impugnado por el partido progresista, que no podría prestarle su apoyo sin faltar á su dignidad y á sus principios; es fieramente atacado por los que se llaman el partido moderado; es atacado tambien por los absolutistas, que no es posible que se avengan bien con quien acepta, aunque solo sea en teoría, la libertad, la desamortización, etc., y no quiere volver á tiempos que ya pasaron; el partido puritano no le defiende, y sin embargo, se sostiene, y lo que es mas, se sostiene, según dicen los periódicos, sus defensores, con fuerza propia. Nosotros preguntamos: ¿quién le da esa fuerza? y si carece de ella, ¿qué es lo que le sostiene?

Su programa, respondemos sin titubear; su programa pomposo de economías escuchado benévolutamente por la representación nacional, recibido con entusiasmo por el país y tomado en consideración por la alta penetración de S. M. la Reina. El anuncio de economías es lo que le da la fuerza moral que tiene; pues, realizarlas es su misión y su deber, sino quiere verse abandonado por el único talisman que le da prestigio, é ignominiosamente derribado por haber hecho ilusorias las esperanzas que sus promesas hicieron concebir al pueblo.

Para dejar satisfecha por completo la justa ansiedad pública en este punto, no vale hacer economías paliativas, las cuales, aunque muy aceptables, solamente lograrían mitigar un poco el dolor de nuestros males, pero de ningún modo cicatrizar las hondas heridas que lo causan. En situaciones críticas como la presente, solo remedios muy radicales pueden salvar los pueblos de la ruina que los amenace.

FOLLETIN.

LA ENFERMA DEL CORAZON.

NOVELA ORIGINAL DE

D. GREGORIO ROMERO LARRANAGA.

CAPITULO PRIMERO.

(Continuacion.)

D. Gonzalo cruzó su brazo por la cintura de su hija, y la obligó cariñosamente á dirigirse hacia el salon: estendió el otro brazo hacia el hombro de su esposa, y formando esta doble cadena, las impulsó ligeramente fuera del gabinete y entornó las vidrieras sin ruido. Despues que las decidió á tomar asiento en la sala exterior, sospechando por su inmovilidad y su tristeza, que no dejaba de martirizarlas aquel doloroso pensamiento, procuró habilmente y sin cambiar el curso

de sus ideas, el hacerlas girar sobre un objeto análogo que las distrajese, dando tiempo á lo mas crítico de la operacion; se colocó pues á su lado y las habló de esta manera:—Nuestro buen amigo venia persuadido que era yo el que necesitaba de su ciencia; y el pobre, según lo que nos aprecia, ha debido pasar un mal rato. Qué noble es y que leal! Como brillaban sus ojos con ese entusiasmo con que se inspiran las almas grandes, al oír el relato de los peligros en que la a negacion y el heroísmo triunfan! Aunque entrado en años conserva todo el vigor de la juventud, y se exalta cuando oye alguna accion tan generosa como la de ese mancebo. Oh! Es admirable la ciencia que disputa su poder á la muerte. —Se oye algun quejido? —Nada: decidme, Camila, conociais al sereno del barrio? —No, en verdad. —Y tú, Elena, le has visto alguna vez? Pero como es posible? —Os aseguro que sin esta circunstancia tan desagradable jamás hubiera pensado en que existiesen en el mundo tales hombres; á pesar de que todas las noches me asombra su voz en la soledad de mi estancia. —No se oye rumor ninguno? —Oh! Qué terrible es la incertidumbre!

—Yo no tengo recelos, exclamó D. Gonzalo, procurando sonreirse tristemente: le he confiado á un amigo, y sé que D. Antonio me le devolverá con vida. Lo que conviene es informarse de la casa de ese jóven para enviar cuanto antes un aviso á su desconsolada familia. —Ay! —Camila... —Elena... —Lo habeis oido ahora, un grito espantoso. —Si, madre mia; desgarrador! —D. Gonzalo habia salido precipitadamente del salon sin ser dueño de sí mismo, y recelando que en aquel momento se hubiese exhalado el alma de su noble víctima. Camila y Elena se hallaban en pie, erguidas por el mismo dolor, y caminando instintivamente como si una fuerza magnética las impulsara hacia adelante: en la mitad del salon se quedaron inmóviles, como clavadas en el pavimento; y mirando con turbios ojos á don Gonzalo que se presentó de nuevo en el dintel de la puerta, pálido y conmovido, prorrumpieron en esta exclamacion: —Ha muerto! —Se ha salvado. —Madre... —Hija...

¿Que es lo que detiene al Gobierno en el camino de las mejoras emprendido con la supresión de los alcaldes corregidores? ¿a cuándo aguardar realizar la de los consejos provinciales? ¿El temor de que se resienta la administración pública? Pocos ignoran hoy que su exacto desempeño depende en gran parte de la simplificación de las oficinas. ¿A cuándo esté mejor preparado el terreno? no olvide que si pierde la ocasión del momento, cuando quiera volver en sí puede haber sonado su hora y la de que otros mas animosos alcancen semejante gloria.

Parece que despues de fuertísima oposición por parte de algunos ministros, se ha acordado ya en consejo el decreto para la supresión de las pagadurías de todos los ministerios.

Parece, segun dicen los periodicos ingleses, que por ahora está aplazada la mutación de gabinete, pues lord Stanley que será probablemente el que organice el nuevo ministerio, se muestra defensor de lord Jon Russell. La causa de esto es la poca seguridad que tiene dicho lord Stanley de alcanzar una respetable mayoría en las elecciones que hubieran de verificarse.

En prueba de nuestra imparcialidad no podemos menos de aplaudir la circular pasada por el señor ministro de la Gobernación á los gobernadores, y que en la parte oficial verán nuestros lectores, prohibiendo que se recauden en metálico las multas impuestas por los alcaldes. Falta ahora que estos la observen para que no se repitan los abusos que han dado lugar á semejante medida.

Con justa razón se queja la *Esperanza* de ayer de la manera ilegal con que los mozos de escuadra de Santa Coloma de Farnés fusilaron el 21 los nueve carlistas cogidos en Vilauna, de cuyo hecho ya tienen noticia nuestros lectores. Nosotros no podemos menos de reprobar altamente la conducta de unos hombres que parecen empeñados en trastornar el orden existente sembrando la alarma en los ánimos; pero si el castigo se ha verificado segun dicho periódico refiere, es muy reprehensible la autoridad que ha mandado ejecutarlo sin atenerse á ninguna clase de formalidades legales.

ACTOS OFICIALES.

Por el ministerio de la Gobernación con fecha de 24 de abril se dispone que los gobernadores de provincia, corregidores, alcaldes y tenientes que por cualquier

Y D. Gonzalo se adelantó al tiempo de sostenerlas en sus brazos, casi desmayadas por la alegría honda é inesplicable.

—El médico ha extraído hábilmente una punta del hierro que se había quebrado en su espalda: ese grito ha puesto fin á un letargo cuya duración era peligrosísima.

—Vive?

—Sí: ahora se le ha despojado del sayon que embrazaba sus miembros: nuestro inteligente amigo ha deramado sobre sus heridas un bálsamo tan suave que ha traído una blanda sonrisa á los labios del jóven; el cual ha alargado la mano á su libertador como para agradecerle la vida que le restituía generoso.

—¿Cuán feliz es el que puede con su ciencia deramar en el seno de las familias afligidas la esperanza y el consuelo!

—Madre, tú lloras; crees que solo para tu mal no habrá remedio?

—Pensemos únicamente en el herido: dispon ropas limpias, pero poco perfumadas, para que del olor no se resienta su frente débil: el asco es una gran parte de la salud.

—Yo me encargo de ser su enfermero por esta noche: id, pues, á descansar las pocas horas que faltan hasta el día.

concepto impongan multas en uso de sus atribuciones, lo verifiquen en el papel correspondiente creado con tal objeto por real decreto de 14 de abril de 1848.

Por el de Gracia y Justicia se otorga cédula de sucesión á D. Joaquin Ferrer y Latorre en el marquesado de Montenuovo y varias cédulas por el ejercicio de notarios y escribanías á favor de otros tantos sujetos.

Por el de comercio, instrucción y obras públicas el reglamento para la escuela normal de filosofía.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PORTUGAL.

Por carta recibida de Oporto, dice *El Orden*. Se sabe que el día 24 á las once y media de la noche, se pronunciaron el batallón de la Guardia Municipal y el de Cazadores, á los que se unieron inmediatamente los regimientos núms. 2 y 6 y unos 100 soldados de caballería. Hubo fuego entre la tropa por espacio de dos horas, que concluyó con la muerte del coronel del regimiento núm. 2, quedando el triunfo por los pronunciados. Tres dias antes de la sublevación, parece que Saldanha habia penetrado de incógnito en la ciudad, y que el 21 salió de ella sin haber podido adelantar nada, por lo que los pronunciados habian despachado emisarios en su busca. Se aseguraba que el conde de Casal se habia retirado de Oporto, y que acompañado de dos ó tres ayudantes se encaminaba hácia Braga: y que la población se decidía á favor del mariscal Saldanha. En Lisboa parece que estaba casi resuelto el cambio ministerial, designándose para formar el nuevo al vizconde de Castro.

En los periódicos ingleses leemos noticias de Santo Domingo, las cuales anuncian haberse descubierto en Puerto Principe una conspiración política, y que muchas personas, complicadas en ella, habian sido condenadas á muerte por un consejo de guerra. Se citaba entre esta personas á uno de los tres ministros y al ex-primer juez Francisco. Sin embargo esta sentencia habia sido anulada y se instruía nueva sumaria cuyo resultado aun no era conocido.

Ningun efecto habian producido todavia los esfuerzos de los cónsules franceses, americanos é ingleses para terminar las dificultades entre los dos partidos de la isla. La legislatura debia ocuparse de ellas el 25 de marzo.

Se cree que la cosecha de café será este año inferior á la de los anteriores.

Un periódico de Amsterdam anuncia que el gobierno holandés ha aceptado el arbitraje que le ha sido propuesto por los de Francia y España para el arreglo de diferentes reclamaciones que ambas naciones se hacen mutuamente, y que proceden del año de 1823. Ignoramos el grado de exactitud que puede tener esta noticia. De todos modos siempre es satisfactorio ver que ambas partes apelan á los medios que sugiere la prudencia para transigir sus diferencias.

NOTICIAS DE PROVINCIAS.

En *El Faro* cartaginés del 27, se lee lo siguiente:

«Hoy es, para el arsenal de Cartagena, uno de esos dias que nunca pasan sin dejar un grato recuerdo; que

—¿No podríamos verle, manifestarle con una mirada el agradecimiento de nuestro corazón?

—¿Qué exaltada eres, Elena: mañana cuando esté mas tranquilo. Ahora se le suministrará un calmante, para que consiga descansar, si le es posible; pues aun se le advierte bastante calentura, efecto tal vez de la inflamación que tan crueles dolores le han producido. Adios, Camila: buenas noches: adios hija mia.

—Y el anciano estrechó la mano de su esposa, y apoyó sus labios en la frente virginal de la inocente niña. Ambas contestaron con una sonrisa inefable á sus dulces palabras y demostraciones de cariño; y don Gonzalo se alejó, cerrando la puerta de aquella sala, contigua al gabinete del jóven herido.

Permanecieron en silencio algunos instantes; y maquinalmente se pusieron á pasear de un extremo al otro del salon, notándose las el interés que ponían en que su ligera planta rozase apenas sobre la alfombra. Veíase las detenerse con ansia afectuosa, siempre que llegaban al dintel de la puerta, como para recoger cualquier leve suspiro que pudiera perderse en la pieza inmediata, en la que solo se percibía el eco de una conversación lenta y recelosa.

A poco sintieron alejarse á don Gonzalo, acompañando al facultativo, y cesó de todo punto el rumor; pero de cuando en cuando empezaron á resonar lúgu-

imprimen en el corazón de todos los obreros el sello de esa indefinible alegría que se experimenta cuando despues de un asiduo trabajo se ve cumplida, y cumplida con perfección, la obra que les afanaba; hoy es, en fin, el día destinado para que el bergantín *Gravina* se enseñoree por vez primera en el líquido elemento que indudablemente le reserva laureles inmarcesibles, glorias seductoras y acaso un hermoso sepulcro en su profundo seno.»

«Todos los que una vez siquiera hayan presenciado el bote al agua de un buque de guerra, conocen la sensación agradable que se apodera de todos los espectadores, ya ostenten en sus uniformes las insignias del mando, ya con sus callosas manos empuñen el hacha ó la azuela, pertenezcan ó no á los cuerpos de la armada ó de la marina mercante, cuando se mira descender con magestuoso continente, desde la grada en que fué construido al inquieto mar que ansioso de besarle está esperando, á un buque lleva en sus extremos el primer pabellón que ondeó en las Américas, que venció en Lepanto y Navarino, y que peleó con gloria en el desgraciado pero no deshonoroso combate del cabo de Trafalgar.»

Ha llegado á la Coruña y tomado posesión de su destino de secretario de aquel gobierno de provincia, el Sr. D. Agustín Valderrama.

En uno de estos últimos dias ha llegado á Barcelona, de paso para Paris, el Sr. Enriquez, ayudante de campo del general Narvaez.

También ha llegado á Barcelona don Angel de Villalobos, diputado que fue en la última legislatura.

Escriben de Aranzueque (Guadalajara) con fecha 20 del pasado, lo siguiente:

«El día 4 del presente mes, despues de fracturar todas las puertas y cerraduras de la iglesia de este pueblo, la despojaron de todo lo que tenia; se apoderaron del copon, incensario, caja para dar el Viático á los enfermos, toda la ropa blanca, y hasta un gran manto en muy buen estado, destinado esclusivamente para llevar á enterrar los muertos, dejándola en el estado mas miserable que se puede imaginar, sin alhajas, y lo mas sensible aun, sin recursos para reponerse de lo mas preciso é indispensable.

Los religiosos vecinos de esta villa, sin recursos para poder costear los gastos indispensables, han elevado una reverente esposición por medio de su digno cura párroco al señor arzobispo de Toledo, implorando su clemencia y haciéndole ver el estado tan miserable en que se encuentra dicha iglesia, sin lo necesario para celebrar los divinos oficios.»

El día 17 del pasado (jueves santo), ocurrió en el pueblo de Gallegos, provincia de Valladolid, una lamentable catástrofe. Cuando todos los fieles se hallaban en el templo para celebrar los oficios de semana santa; cuando todo se hallaba preparado en el monumento, se oyó un estruendo que puso á los fieles en consternación; se desplomó la media bóveda de la parte principal de la iglesia, cayendo á continuación el caracol de ladrillo que gravitaba sobre dicha bóveda. Esta y sus colaterales todas, en un segundo fueron arruinadas; el tornavoz del púlpito, el costado de la epístola del altar donde estaba el celebrante, todo vino á tierra, formando el polvo una atmósfera tan densa, que impedía salir del templo y aumentaba la confu-

bremente ayes hondos y penetrantes que las hacian estremecer.

—Le han dejado solo, exclamó Elena.

—De nada necesitará, sin duda; y tu padre, que es el encargado de velar por él esta noche, no se descuidará en venir á observar de cuándo en cuándo si descansa: tú eres la que debes procurar hacerlo cuanto antes.

—Yo pasaré la noche desvelada: ya está todo en silencio: le habrá postrado el dolor: cuánto ha debido sufrir!

—No sé por qué, y al figurarme que es tan infeliz como lo prueba su escasa fortuna, me intereso por él mas vivamente.

—Dicen que los desgraciados se conocen y se aman por adivinación.

—Ay Elena! yo creo que es verdad.

—Quieres que le veamos?

—¿Qué dices?

Y su madre no se atrevió á rechazar una propuesta, cuyo pensamiento la agitaba interiormente. Sin embargo, añadió:

—Si fuéramos á privarle de un sueño reparador y tranquilo!

(Se continuará.)

sion. Unos lloraban, otros gemían; aquellos clamaban por sus hijos, estos por sus parientes y hermanos. En esta confusión, cuando unos con otros se disputaban la preferencia para salir templo, se nota la falta de una mujer, que, sepultada entre las ruinas, había dejado de existir.

NOTICIAS ELECTORALES.

En la prensa progresista encontramos hoy algunas nuevas electorales de Cataluña.

Es probable que los Sres. D. Eusebio Asquerino y D. Juan Vilaregut sean designados como candidatos progresistas por los distritos tercero y cuarto de Barcelona. Según *El Clamor*, en Cataluña, si las autoridades no intimidan ó coartan la voluntad de los electores, casi no puede dudarse de que saldrán de las urnas doce ó catorce diputados progresistas. Los distritos que ofrecen mas seguridad y confianza á los progresistas son el 3.º y 4.º de Barcelona, Tarragona, Tremp, Villafranca, Figueras, La Bisbal, Olot, Santa Coloma, Arens, San Telio y algun otro.

El Sr. Sardá es el candidato que han acordado votar los progresistas de Reus. Los de Tarragona darán sus sufragios á D. José Gassol, y los de Valls, á D. Jaime Badia.

Hasta ahora no se presenta competidor alguno en Arens al Sr. Xifré. El candidato progresista de Mataró es el Sr. Feliu de la Peña, y el de Santa Coloma de Farnés, D. Antonio Jordá.

En Lérida parece se ha retirado la candidatura del Sr. Mendizabal, sustituyéndole D. Jaime Nadal. El general Oribe es el candidato ministerial.

Segun escriben de la Coruña, ha celebrado el partido progresista de aquella capital su competente reunion, en la cual fueron nombrados para componer la junta directiva el Sr. D. Vicente Alsina, presidente, y secretarios los Sres. Poyan, Rua, Figueroa, Palomares y Chicharro. El candidato que los progresistas presentan por el distrito de la capital es el Sr. Alsina.

Los moderados parece que han tenido una reunion, en la que se acordó votar al Sr. conde de Priegue. En Santiago la contienda será entre el Sr. conde de Revillagigedo por los moderados, y el Sr. Bautista Alonso por los progresistas. En todos los distritos de la Coruña se advierte gran animacion, y en alguno se presentan, segun noticias, hasta trece candidatos.

El Sr. D. Cayetano Cardero, gefe político que fué de Badajoz, ha sido designado por los progresistas de Mérida, en una reunion tenida al efecto, por candidato de aquel distrito.

El Sr. Salazar, que era candidato progresista de Laredo, se ha retirado cediendo sus votos al marqués de Albaída.

Escriben al *Clamor* de Tarifa que han sido llamados á la capital el alcalde, secretario, administrador de rentas y varios sugetos influyentes de esta plaza, por convenir asi al mejor servicio.

El administrador de los Excmos. Sres. duque de Medinaceli y marqués de Casa-Pontejos, les impone á los colonos que voten el candidato del gobierno, ó de lo contrario se le despojará de las tierras.

Al infeliz depositario del ayuntamiento en este dia se le manda que se presente en la capital, por convenir al mejor servicio... y por otras personas se le amenaza quitarle el destino, porque no se presta á trabajar por el candidato del gobierno. ¡Esto es cruel! esto es violento; en fin, no es posible ver mas ilegalidades y amenazas de parte de los agentes electorales del gobierno.

De Santiago dicen al mismo periódico lo siguiente:

SANTIAGO 25 DE ABRIL.

El partido progresista de esta ciudad habia dispuesto celebrar mañana reunion general para decidir sobre su conducta en las próximas elecciones; pero como el corregidor, don Narciso Cepedano, se haya negado á conceder la correspondiente licencia mientras consulta al gobernador de la provincia, quedamos por de pronto pendientes de la resolucion que éste quiera adoptar. Nos abstenemos de todo comentario acerca de semejante hecho, porque de suyo revela bien claramente cuanto podemos prometernos de la tolerancia ofrecida.

Entre los candidatos que se dicen recomendados por el gobierno para ciertos distritos de esta provincia, figuran algunos bien conocidos por su antipatia á las instituciones liberales. A ser esto cierto, y á serlo tambien que el asturiano Villaverde tiene encargo de arre-

glar las candidaturas ministeriales de la provincia de Pontevedra, no tardará el señor Bravo Murillo en pertenecer al número de los suicidas.

MISCELANEA.

Antes de ayer un coche atropelló á una infeliz mujer en la calle del Arenal. Parece que el daño que sufrió no fué de gran consideracion.

Próximas están las elecciones, y verificadas que sean estas, empezará el gobierno á repartir gracias y empleos á los que se hayan hecho acreedores por sus merecimientos. Esta es la esperanza de muchos que solo tienen este sueño dorado, y esto nos hace decir con cierto personaje de muy pequeña estatura:

Que me causa admiracion
y es cosa por cierto estraña
que hoy en la corte de España
solo se hable de *turron*;
llamando están la atencion,
aunque es manjar indigesto,
tanto hambriento en cada puesto
al olfato del *turron*.

Respecto al gobierno, que promete á los que ahora le sirven y que paga con tanta largueza como generosidad, lo halla en el caso de decir:

De Jijona y de Alicante
turron fresco!... al buen turron!...
¿Quien lo pide? ¿quién lo quiere?
¿Quién se lleva otra racion?

Nos han hablado de un pianista que debe llegar á esta corte dentro de muy breves dias, el cual dicen ser mejor que el incomparable Kouski. ¿Si será todo charlatanismo como sucedió con el Redivivo Pagani?

Tenemos entendido que el Sr. Saint Leon dará algunos conciertos en su casa.

Oímos contar dias pasados á un ente muy pequeño la siguiente anécdota: Habiendo sabido un bohazan, hombre sin profesion y sin bienes, que un médico habia compuesto unas píldoras que le hacian ganar mucho dinero, él tambien inventó otras, dándolas indiferentemente para toda clase de enfermedades; y como algunas de ellas habian producido buenos resultados, muy pronto adquirió reputacion de buen médico. Un dia cierto campesino que habia perdido su borrica, le preguntó si habria algun remedio para encontrarla. «Sí, le dijo, tragaos seis píldoras.» Tragóselas en efecto, las pagó y se fué. Y como las píldoras estuviesen compuestas de algunas materias parecidas al cremor ó ruiharbo y obraban á las mil maravillas, sucedió que en el camino le obligó un desmesurado retortijon á retirarse á un cañaveral, donde encontró á su borrica paciendo muy tranquila. En vista de esto, y no dudando del efecto de las píldoras, iba publicando por todas partes que habia encontrado un gran médico, que no solo curaba enfermedades, sino que hacia parecer las burras perdidas.

Son muchas las aves nocturnas que vuelan por las calles de esta capital metiendo ruido con sus alas, y á la autoridad correspondia no permitir tal escándalo y hacer que no salgan de sus nidos.

Recomendamos á la autoridad á quien corresponde vigile las diferentes escuelas de cacos que en esta corte se hallan, nosotros aunque nada sabemos, hemos oido un rum rum... y cuando el rio suena, agua ó piedra lleva.

Tomamos de el *Enano*: «Un sello de baldon y oprobio son ciertamente en los tales elementos el número fatal que revela á dos leguas á la redonda el carácter *diminutivo* del prójimo que va dentro. Coche de número alquiler; y el que en él camina un pelagatos. ¿Por qué pues, se nos ha de privar del gusto de decir que el coche es nuestro, cuando nuestro es por todo el tiempo que lo queremos pagar? De una boda se habla en la corte, descompuesta á causa del número encarnado de un simon. Vio un andaluz á Madrid, vió á una joven aristócrata y se enamoró de ella; se lo dijo, preguntóle ella su calidad, y le contestó que era un marqués natural de Utrera, rico por herencia paterna hasta la cantidad de dos millones. La berlina en que vengo á visitar á V. la compré en Londres, añadió, porque no sabia la circunstancia de los números, y he aquí que de esta mentira le cogieron en otras, y todo se echó á perder. Bien podia el Sr. Corregidor nuevo hacer internar los guarismos donde solo los viesen los que fueran dentro, que muchos le agradecerian esta medida»

El caballero conocido por el nombre de don Pepito, sigue concurriendo al Prado y dando que reír á cuatro tontos que se admiran de la gravedad y prosopopeya con que camina. ¡Hasta los locos se dan importancia en estos tiempos!

Parece que la empresa del ferro-carril de Aranjuez, recibirá el mes próximo una nueva locomotora inglesa que puede arrastrar mas de cuarenta vagones, haciendo el viaje en la mitad del tiem-

po que emplean los convoyes con las máquinas regulares que recorren ahora el camino.

Ha sido nombrado mayordomo de se- ma de S. M. la reina, el brigadier don Antonio Montenegro.

Se está ensayando en el teatro del Circo la segunda parte de *El Pilluelo de Paris*, comedia en dos actos.

El señor Bertran de Lis, atendiendo á las justas reclamaciones de los actores del teatro Español, ha dispuesto que les sean satisfechos sus sueldos hasta la fecha de la estincion de sus contratos, que terminan en 15 de mayo próximo.

Tomamos de *La Nacion*. Convendria que el ayuntamiento de esta capital dispusiera que los encargados de la limpieza nocturna no se entregasen á esos trasportes filarmónicos, que, unidos al chirrido de sus carros, son capaces de desvelar á un aterizado. De esos *ambarados dillettanti*, el que menos, se mete entre pecho y espalda tres ó cuatro copas de aguardiente antes de dar principio á sus aseadas operaciones, y forman unos coros muy caprichosos, eso sí, pero tan infernales, que no hay timpano que los resista. Bueno es que no olviden esos señores, si es tal su deseo, de dar á conocer su presencia, que no tienen necesidad de alborotar para que todo el mundo les sienta; basta para ello la embalsamada atmósfera que les rodea.

Dice *El Sueco*: Las listas electorales continuan en todas partes sin novedad en su importante salud.

Los *polacos* siguen tambien casi esclusivamente dueños de las mencionadas *letanias*.

Los *verdaderos* electores.... están con la boca abierta.

Y el gobierno.... se las promete muy felices.

Suma total..... *cuatro cosas raras*.

Tomamos de *El Sueco*: El señor Pier- nas, que las tiene muy ligeras por cierto, para cumplir con sus deberes como alcalde corregidor, parece que ha adoptado las medidas necesarias á fin de que la corte se vea libre de perros rabiosos. ¡Si ideara una siquiera para vernos libres de *polacos* que rabian!

Se anuncia que los obispos de Siguen- za, Jaen y Oviedo, serán nombrados senadores.

Agustín Chavarría de oficio postillon y que maneja la navaja mejor que el látigo, hizo con aquella una herida á Fernando Encinas de edad de 17 años, en la noche del 28. El herido fué conducido al hospital.

En el barrio de Bordadores Antonio Villarino (a) el morito, hirió á su querida Camila de la Hoz, por lo que fué él conducido á la cárcel y ella al hospital. El tiempo está de caricias.

En el barrio de las afueras de Valle- cas murió repentinamente de un accidente apoplético, Isabel Guillen, que se hallaba cuidando á una parturienta vecina suya.

Un coche á las 12 del dia de antes de ayer atropelló á un sereno que se hallaba limpiando un farol en la calle de Jacometrezo, causándole una herida en la cabeza y algunas contusiones. El duero del carruage quedó responsable á las consecuencias del hecho, y por esa causa no fué llevado al Gobierno político.

Sabemos que es considerable el nú- mero de viajeros, muchos de la alta sociedad, que han inserto sus nombres ayer en las oficinas de la empresa Saavedra y de Riberolles. Hemos predicho y vemos con placer que estos viajes serán la moda de este verano. coches de alquiler.

Ayer se cerró para los habitantes de esta corte la suscripcion por los tipos bajisimos de 5,000 y de 3,500 reales. Desde 1.º de Mayo en Madrid, y el 15 en las provincias se pagarán 6,000 y 4,200. Sabemos que asi como la empresa cumplirá exactamente su programa, no prorrogará ni por dias los plazos que ha fijado para suscripciones.

Muy pronto se volverá á poner en escena en el Teatro Real la ópera *Elixir d'amore*. Tambien se habla de la representacion de *Due Foscari*.

Antes de anoche se verificó en el circo Ecuéstre la funcion anteriormente anunciada á beneficio del asilo de mendicidad de S. Bernardino, á la cual se dignaron asistir SS. MM. La funcion fué de las mejores combinadas de su clase, y la concurrencia ocupaba todas las localidades.

El Sr. D. Tomas Rodriguez Rubí, está concluyendo una comedia titulada *La flor de la maravilla*, que se estrenará en el teatro de Aranjuez con motivo del cumpleaños de S. M. el rey. La empresa ha herido de lleno la dificultad, y desde luego le auguramos los mas pingües y felices resultados por su proyecto.

La sociedad de actores del teatro del Drama, en conmemoracion del heroismo con que defendió el pueblo de Madrid su independencia nacional el dia 2 de mayo de 1808, y deseando rendir un justo tributo á las ilustres victimas de aquel dia,

ha dispuesto poner en escena el día del aniversario, el drama El sitio de Zaragoza...

Ayer, en el salon del Prado, halló el celador un hombre que parecia muerto...

En el día 28 pasó un carro por la costanilla de los Desaparados, y rompió los cacharros...

A las diez de la noche del 28 fue herido en la puerta de Moros Francisco José Martín...

A la entrada del puente verde está fabricándose una casita, la cual según nos dijeron...

Sin duda á consecuencia de la continuada lluvia se hundió anteayer el patio interior del cementerio de las afueras de la puerta de Toledo...

Se está ensayando en el teatro Real la ópera El cir d amore, que hacia algun tiempo no se poia en escena...

Hoy se abre al público el circo de Paul, donde presentan Mr. Boice su coleccion de fieras...

Varias mejoras se practican á la sazón en el arreglo de las calles; pero quisiéramos que no sucediese lo que en la del Baño...

Se está adornando la Iglesia de San Isidro para el aniversario del Dos de Mayo...

Anteayer con gran satisfaccion de todos los circunstantes se hizo en el paseo de la fuente Castellana...

Ayer estuvo muy concurrido el sitio del Medianil de la Casa de Campo...

Ganó el primer premio Irlandés, caballo tordo de don Gorgonio Dominguez...

El jefe político ha mandado variar las horas de entrada de los niños y niñas en las escuelas públicas...

Se ha cometido en san Bartolomé un pueblo cercano á Molins de Rey, un doble crimen...

El 27 á las 12 del día tuvo lugar en el salon de la sociedad filarmónica de Barcelona la solemne inauguracion de las cátedras...

guer. Sabemos que los señores socios tuvieron facultad para presentarse acompañados de las señoras que gustasen.

Anuncian los periódicos franceses, refiriéndose á noticias recibidas de Inglaterra, haberse descubierto una conspiracion contra el gran palacio de cristal...

Es ya cosa averiguada que los automedantes de carruages públicos han encontrado medio para desbaratar en días de gresca el axioma de que el continente tiene que ser mayor que el contenido.

Ayer, primer día de carreras de caballos, vimos comprobada esta verdad al regreso del hipódromo...

Proporcionósele al fin su buena fortuna y la desgracia de los viajeros, los cuales pagaron bastante cara su condescendencia...

Afortunadamente tuvo á bien el guardia municipal apearse frente á los Consejos, y merced á esta circunstancia, volvió á ser coche para los paisanos...

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

DIA 2. S. ATANASIO, obispo y doctor. Fue natural de Alejandria, en Egipto, y estuvo dotado de un excelente ingenio...

FIESTAS RELIGIOSAS.

Se celebran: En el Campo de la Lealtad (Prado), se diran cuantas misas sean posibles, desde las seis de la mañana hasta las doce...

ANUNCIOS.

ESCUELA GENERAL.

En este colegio se hallan establecidas las enseñanzas necesarias y de adorno, para desde el pábulo al adulto, de ambos sexos...

Se desea una tienda situada en una calle céntrica. La persona que pueda proporcionarla, avisará al colegio de la calle de la Magdalena...

Nuevo remedio contra el asma, las toses rebeldes y otras enfermedades del pecho, inclusa la tisis pulmonal y bronquial.

El jarabe de Felandrio acuatier, que se ha preconizado por los periódicos de ciencias médicas...

Libro clarete del duque de la Victoria. Por los periódicos El Clamor y La Nación se sabe que en el extranjero, en la Habana y en todos los puntos de España...

Habiendo llegado ya á Madrid se pone al despacho en el almacén calle de la Manzana, y en la tienda de vinos generosos y licóres...

En dicho almacén se hallarán tambien toda clase de vinos generosos, licóres, rom, conat, Ginebra, champagne y Burdeos...

Vinos del país.

Arganda, 11 botellas 15 rs. Valdepeñas, 11 id. 18 Blancos finos 11 id. 20 Vinagre de Yema 18 rs.

Se llevan gratis, y se dejan las botellas hasta que se desocupen, recibiendo avisos, además del almacén en la calle de la Montera...

ACABA DE PUBLICARSE EL TOMO X Y ULTIMO del espíritu del siglo, por D. Francisco Martinez de la Rosa. Este tomo comprende el reinado de Carlos X y el de Luis Felipe de Orleans...

MERCADO.

ALHONDIGA DE MADRID.

Precios en el mercado de hoy. Trigo 32 á 35 1/2 rs. vn. Cebada 15 1/2 á 18 rs. vn. Algarrobas 22 rs. vn.

BOLSA DE MADRID.

Operaciones del día 29 de abril de 1851. Títulos del 3 por 100 35 1/4 d. Títulos del 5 por 100 semestre corriente 15 1/4 d.

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL DRAMA, calle de Valverde. Los dos amores, drama en dos actos. Bolerías, Malas tentaciones, pieza en un acto.

TEATRO DE LA COMEDIA. Instituto español. A las ocho y media de la noche. El perro del castillo, comedia en dos actos. Bolerías jaleadas. Un puntapie y un retrato, comedia en un acto.

TEATRO REAL. A las ocho y media de la noche. La Linda di Chamounix, ópera en tres actos.

TEATRO DEL CIRCO. A las ocho y media de la noche. El tio canyitas, ópera española en dos actos. Tramoya zarzuela en un acto.

CIRCO ECUESTRE. Los carteles dirán los pormenores de la funcion de esta noche.

Editor responsable, D. M. MINUESA. Imprenta de los Sres. MARTINEZ Y MINUESA, calle de la Cabeza, núm. 31.